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Vragen van de leden Schaart en Nicolaï (beiden VVD) aan de ministers van 
Buitenlandse Zaken en van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie over 
de door China aangekondigde verlaging van de export van zeldzame 
aardmetalen (ingezonden 2 november 2010). 

Antwoord van staatssecretaris Bleker (Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie) (ontvangen 26 november 2010). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het artikel «Tekort aan exoten doet Westen 
trillen»,1 en het artikel «China curbs flow of crucial minerals»?2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat zeldzame metalen, zoals bijvoorbeeld tantaal, 
neodymium, praesodimium en dysprosium, van groot belang zijn voor 
innovatieve sectoren van de industrie? 

Antwoord 2
Ja. 

Vraag 3
Bent u op de hoogte van het feit dat China heeft aangekondigd de export van 
zeldzame metalen te beperken? Kunt u aangeven of andere landen in 2010 
vergelijkbare maatregels hebben afgekondigd? 

Antwoord 3
Ja. In juni 2010 hebben de Chinese autoriteiten de exportquota voor zeldzame 
aardmetalen («rare earth elements, REE») voor het tweede semester van 2010 
naar beneden bijgesteld. De jaarlijkse exportquota voor zeldzame aardmeta-
len zijn in 2010 met 32% verlaagd voor Chinese bedrijven en met 54% voor 
buitenlandse bedrijven ten opzichte van 2009. 

1 de Pers, Tekort aan exoten doet Westen trillen», 27 oktober 2010.
2 International Herald Tribune, «China curbs flow of crucial minerals», 20 oktober 2010.
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Naast China produceren India en Brazilië ook zeldzame aardmetalen voor de 
wereldmarkt. In 2010 hebben deze landen geen vergelijkbare maatregelen 
afgekondigd om de export van zeldzame aardmetalen te beperken. 

Vraag 4
Kunt u in kaart brengen wat het effect van deze Chinese beleidswijziging zal 
zijn voor de Nederlandse grondstoffenzekerheid in het algemeen en welke 
industrieën het meest afhankelijk zijn van de desbetreffende grondstoffen in 
het bijzonder? 

Antwoord 4
Tot op heden hebben bij het ministerie van EL&I enkele Nederlandse 
bedrijven hun zorgen geuit over de Chinese beleidswijziging ten aanzien van 
zeldzame aardmetalen. Deze bedrijven zijn in hun productieketen afhankelijk 
van de invoer uit China van zeldzame aardmetalen. Op dit moment is er geen 
sprake van een acuut beschikbaarheidsprobleem, maar is er bezorgdheid bij 
deze bedrijven over mogelijke beperkte toegang tot deze grondstoffen in de 
toekomst. 
Om de afhankelijkheid van de Nederlandse economie van grondstoffen beter 
in kaart te krijgen, heeft het ministerie van EL&I opdracht gegeven aan het 
CBS en TNO om te onderzoeken welke industrieën in Nederland het meest 
afhankelijk zijn van 44 «kritische grondstoffen». De keuze voor 41 van deze 
grondstoffen is gebaseerd op het rapport «Critical raw materials for the EU»3 

uit juli 2010, waarin de Europese Commissie grondstoffen heeft geselecteerd 
waarvan de beschikbaarheid in de nabije toekomst kritiek zou kunnen 
worden. De groep «zeldzame aardmetalen» maakt onderdeel uit van deze 
geselecteerde kritische grondstoffen. Op basis van expertbeoordeling zijn 
fosfor, uranium en goud toegevoegd aan de lijst grondstoffen. De resultaten 
van dit CBS/TNO onderzoek zijn op 5 november 2010 gepresenteerd.4 Hieruit 
blijkt dat met name de productgroepen glas en bouwmaterialen, basismeta-
len, metaalproducten, machinebouw en uitrusting, kantoorapparatuur en 
computers, elektronische machines, medische, precisie- en optische 
apparaten, autos en andere transportvormen, elektriciteit en gas afhankelijk 
zijn van de 44 «kritische grondstoffen» voor hun productie. In financiële zin 
zijn met name de industrieën die zich bezig houden met het fabriceren van 
basismetalen en metaalproducten, machinebouw en uitrusting en de bouw 
van transportuitrusting sterk afhankelijk van de 44 «kritische grondstoffen». 
Naar aanleiding van de resultaten van deze voorstudie zal in samenwerking 
met relevante bedrijven en branche-organisaties in meer detail gekeken 
worden naar de afhankelijkheid van de Nederlandse industrie van deze 
«kritische grondstoffen», waaronder de afhankelijkheid van zeldzame 
aardmetalen. 

Vraag 5
Kunt u aangeven hoe u de Nederlandse grondstoffenzekerheid zult 
waarborgen? 

Antwoord 5
Het veiligstellen van de toegang tot en beschikbaarheid van grondstoffen 
staat hoog op de agenda van het ministerie van Buitenlandse Zaken en van 
het ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie. De gezamen-
lijke inzet is om onze grondstofzekerheid te waarborgen op een zodanige 
manier dat de concurrentiekracht van het Nederlandse bedrijfsleven wordt 
versterkt en de voorzieningszekerheid voor toekomstige generaties duurzaam 
op peil blijft. Dit wordt langs verschillende wegen vorm gegeven. 
Op internationaal niveau is het van belang de restricties in grondstoffenhan-
del, zoals de Chinese exportbeperkingen, te bestrijden. Het is ons te doen om 
transparantie en goede werking van markten. De nadruk ligt hierbij op de 
handhaving van internationale handelsregels in het kader van de WTO, het 
opnemen van relevante handelsdisciplines voor grondstoffen in de lopende 
en toekomstige onderhandelingen over vrijhandelsakkoorden en het aangaan 

3 «Critical Raw Materials for the EU», Report of the Ad-hoc Working Group on defining raw 
materials, European Commission, 30 juli 2010.

4 http://www.cbs.nl/cvb
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van de dialoog met strategische partners, zowel importeurs als exporteurs 
van grondstoffen. 
Belangrijk is om hierbij op te merken dat er wat betreft grondstoffenzekerheid 
nauw wordt samengewerkt in Europees verband. Nederland onderschrijft de 
doelstellingen van «Raw Materials Initiative»5 uit 2008. In deze mededeling 
van de Europese Commissie is het de inzet om de Europese consumptie van 
primaire grondstoffen terug te dringen, de beschikbaarheid van grondstoffen 
die binnen de EU gevonden worden te vergroten en het duurzame aanbod 
van grondstoffen uit derde landen veilig stellen. Eind deze maand wordt een 
update van deze Europese grondstoffenstrategie verwacht. 
Op nationaal niveau worden de uitdagingen rond de Nederlandse grondstof-
fenzekerheid op twee manieren geadresseerd. Ten eerste richt Nederland zich 
op innovatie van geavanceerde vervangingsproducten van kritische grond-
stoffen (substitutie). Daarnaast zet Nederland in op het hergebruik van 
grondstoffen (recycling). 

Vraag 6
Steunt u de Duitse oproep aan de Europese Commissie en de Wereldhandels-
organisatie om te interveniëren ten gunste van vrijhandel en vrije toegang tot 
deze zeldzame metalen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Ja. Zoals in vraag 5 aangegeven is het bestrijden van de beperkingen in 
grondstoffenhandel één van de manieren om de Nederlandse grondstoffenze-
kerheid te waarborgen. In dit kader wijs ik graag op de consultaties die de 
EU, samen met de VS en Mexico, in mei 2009 met China is gestart onder het 
geschillenbeslechtingmechanisme van de WTO, vanwege de in onze ogen 
onrechtmatige exportbeperkingen op negen grondstoffen6. In maart van dit 
jaar is een panel opgericht. De uitspraak wordt begin 2011 verwacht. Ik zal uw 
Kamer hierover informeren.

5 «The Raw Materials Initiative  Meeting our critical needs for growth and jobs in Europe» 
(SEC (2008), 2741), Communication from the Commission to the European Parliament and 
the Council.

6 Dispute DS395 «China- measures related to the exportation of raw materials».
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